

論壇版是一個公開的評論園地，歡迎社會各界人士與專家學者來稿。本版文章不代表本報立場。為增公信力，文章宜署真實姓名及身份。刊出敬奉薄酬。

來稿可用下列方法：郵寄：香港香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓《文匯報論壇版》 傳真：28731007 電郵：opinion@wenweipo.com

姚志勝

全國僑聯常委

中國和平統一促進會香港總會常務副會長

兩岸服貿協議新篇章 兩會薪火相傳新里程



姚志勝

大陸海協會和台灣海基會第九次會談日前在上海成功舉行，簽署了《海峽兩岸服務貿易協議》。這是兩會分別完成人事調整後首次高層會晤，備受矚目。兩會新領導人不負眾望，引領兩岸兩會薪火相傳、穩步前行，為兩會事務性協商翻開新篇章。在「兩岸一家人」的理念推動下，兩會簽訂兩岸服務貿易協議，進一步拓寬兩岸互利雙贏的大好局面，兩岸關係和平發展的根基更趨穩固，受到台灣輿論的高度評價。大陸向台灣持續釋出更大的誠意和善意，台灣各界人士，包括從事過「台獨」、現有改善兩岸關係意願的台灣人士應多到大陸互動交流，消除誤解，增強民族認同，攜手維護兩岸長遠和平穩定，共同實現中華民族偉大復興的夢想。

強化兩會交流功能 推動兩岸全方位合作

過去五年，在和平發展的時代召喚和共創雙贏的兩岸民意推動下，兩會制度性協商機制不斷前行，雙方商簽兩岸三通、ECFA等18項符合兩岸同胞意願、滿足兩岸民眾期盼的協定。求和平、謀發展、創共贏已成兩岸關係發展的主流。最近，中共中央總書記習近平會見中國國民黨榮譽主席吳伯雄，提出了「兩岸一家人」的理念，以及繼續推進兩岸關係的四點意見，國共雙方達成了一系列重要的共識。此次兩會的會談，就是在這樣的重要背景下召開，具有承先啟後、繼往開來的重要意義。

海協會的新任會長陳德銘，長期在大陸經貿系統工作，曾在台商雲集的蘇州任職，很早就與台商有廣泛接觸。接任海協會長後，陳德銘積極奔走各地，努力了解台灣情況。在此次兩會商談前，陳德銘專程到上海拜謁汪道涵墓，向上海台研研講教台情。陳德銘既熟悉商務運作，擅於把握全球經濟脈動，又勤於了解台灣發展最新動向，可發揮專長為未來兩岸經貿合作作出謀劃策，促進兩岸的產業合作。

海基會新任董事長林中森，從台灣基層行政體系起家，擁有豐富從政經驗。出任海基會董事長後，林中森給外界最深刻的印象就是勤快和謙虛，上任四天即赴花蓮出席台商聯誼會，逐一與在場近300位台商（包括100多名台商會長）握手，並用兩周時間即完成籌備訪問大陸的「精進之旅」，既反映他希望盡快進入角色的迫切心，又顯示其雷厲風行的工作效率，讓外界刮目相看。

此次「陳林會」順利地進行交流協商，強化了兩會交流的功能，雙方以同理心相互包容，彼此釋出更高善意，透過兩會平台，建立累積更多互信，加快進行ECFA後續協商，推動兩岸的全方位合作。正如此次陳德銘在歡迎海基會代表團的儀式中致辭所指：「記者見證了我和林董事長的握手，更重要的是，你們見證了兩會的薪火相傳，繼續前行。」

簽署兩岸服貿協議達成互利雙贏

此次簽署兩岸服務貿易協議，將逐步推動兩岸服務貿易公平、正常、對等地位，促進兩岸服務貿易進一步自由化。大陸市場空間廣闊，將為台灣業者進軍大陸市場帶來新的契機，提升台灣服務業競爭力，大陸民眾也能享受到更好的服務品質，對雙方是互惠雙贏。隨著兩岸服務貿易協議、後續ECFA協議相繼落實，兩岸已經完整架構一個共同市場，有利於兩岸經濟「把餅做大」，共同應對經濟挑戰，刺激消費，增加就業。

兩岸服務貿易協議還是一份「體現了兩岸同胞情誼的協議」。在服務市場開放的清單上，大陸方面充分體諒兩岸經濟規模的差異，台灣市場的容量和台灣同胞的實際困難，開放的力度高於對WTO承諾的水平，充分體現在「兩岸一家人」理念下，大陸更注重利益共享，命運相依，使台灣更願意與大陸開展全方位、更緊密的合作，令兩岸關係和平發展的基礎更穩固堅實。

此次兩會掀開兩岸關係發展的新一頁，受到台灣媒體的高度評價。台灣《經濟日報》稱，簽署「兩岸服務貿易協議」，為兩岸經貿互動樹立起另一個重要里程碑。該報認為，「這是兩岸自2008年開始推動經貿正常化及自由化最具指標性的協議。兩岸服務貿易協議開啟兩岸在傳統製造業之外，台商進入大陸內需市場的關鍵，對台灣具有實質效益。」旺報的評論形容：「《兩岸服貿協議》的簽署有如及時雨，把注了當前陷入困境的台灣產業。這項協議本著互惠互利的原則，公平開放的精神，對於兩岸的交流互動模式，又開啟了新頁。」

兩岸經濟文化交流日益密切，已成不可逆轉之勢，尤其面臨區域經濟合作發展迅速，國際競爭日趨激烈，兩岸更需要深化擴大全方位合作，創造互利雙贏，這也需要台灣各界從有利民族共同興旺的高度出發，多了解認識大陸，認同支持推動兩岸更緊密合作。

綠營人士應多與大陸接觸溝通

全國政協主席俞正聲日前在海峽論壇大會上說，歡迎從事過「台獨」、現有改善兩岸關係意願的台灣人到大陸，並強調要擴大文化交流，「增強一脈相承的民族認同」，以及促進「兩岸一家人」的理念深入人心。大陸主動向綠營伸出橄欖枝，不但不再拒絕「台獨」人士，甚至表示歡迎，這種對台釋出的善意和誠意被媒體形容為「石破天驚」。

民進黨「大老」的謝長廷，以及民進黨前主席許信良、中執委洪智坤、前「中國事務部」副主任張百達以及「前總統」陳水扁辦公室主任陳淞山等綠營重量級人士，都先後訪問大陸，進行交流溝通，至於縣市級的民意代表就更多直接赴大陸。期待民進黨能夠務實地對待兩岸關係，改變一味以意識形態反對、迴避所有兩岸事務的態度，為民眾負責、對歷史負責，推動兩岸關係和平發展。

公民黨公開信始終不敢批評美國



美國中情局等部門組織黑客監控內地和香港網絡，但公民黨公開信對美國卻不敢有半句批評。

斯諾登事件發生至今，反對派各政黨一直遲遲未據，顧左右而言他，在日前的立法會上，反對派議員唯有將矛頭指向政府身上，不斷追問政府有關引渡問題，故意盤開了議題的焦點。但反對派的做法太過明顯，反而引起社會更大的批評，被輿論指責是心中有鬼，將美國人視作老闆。面對民意反彈，公民黨日前終於發表了一封公開信，要求美國駐港總領事館澄清，有沒有如斯諾登所講，入侵本港機構的網絡系統，以及入侵的程度有多大，又促請領事館解釋原因云云。

不敢批評美國怕老闆不高興

但令人失望的是，這封公開信表面上是質問美國政府，在避開用語上其實是避重就輕，不敢越雷池半步，也沒有一字半句去批評美國侵犯人權的行徑。斯諾登已經揭發了美國入侵香港電腦系統的事實，證據確鑿，連美國政府都不敢否認，單是這一點已足以向美國提出譴責，但公民黨仍然是不敢，整封公開信只是要求美國當局回應事件，試問有什麼意義？而且，公民黨在信中翻來覆去就是希望美國「在未經許可下不要在香港進行任何非法監控活動」，這種說法本身十分可笑。請問美國有什麼權力監控、入侵其他國家及地區的電腦？而又有哪個政府會准許別國政府入侵本國電腦？對於美國的行徑，不論是哪個政黨都應明確反對及譴責，根本不必「懇求」美國自律。看來，公民黨始終改變不了下人低聲下氣的心態，就是怕話說得太多令老闆不高興，變相將美國的侵權行為合理化。

公民黨等反對派政黨一直高舉所謂人權旗幟，但原來這面旗幟從來只是針對中央，對西方國家都不適用。過去，每當內地發生一些有關人權的事件，就算只是傳聞、流言，或只是《蘋果日報》的一家之言，反對派政黨肯定立即抓着一條消息，就大張旗鼓的在立法會提出質詢，開記者會發公開信將矛頭指向中央政府，有理沒理全面開火。如果公民黨等確實是人權重於泰山，就應該一貫之，對中國對美國政府一視同仁。既然美國政府肆無忌憚地監控他國地區的電腦，侵犯了人民的私隱，公民黨為什麼不將中央政府的做法套用在美國身上，立即譴責其行徑，為什麼如此前後不一雙重標準？

郭中行 資深評論員

不捍衛港人利益如何效忠香港？

因此，社會有聲音質疑公民黨、民主黨等是美國的代理人，確是空穴來風，未必無因。他們可以解釋為什麼譴責中國容易，批評美國卻如此艱難嗎？說穿了，公民黨之流根本對人不對事，對於中央政府充滿敵視，不放過任何機會作出攻擊，但對於美國卻不敢有一句話，說明他們真正效忠的是美國而非香港，這樣的政黨政客難道還不是外國勢力的代言人嗎？更重要的是，假如反對派政黨在關係香港市民利益的大事上，竟然都沒有捍衛港人的利益，甚至為美國政府的侵犯人權行徑說項，還如何期待反對派真正效忠香港。一到關鍵時刻就出賣香港利益的政客，還怎麼可以信賴？

麥卡錫式政治審查歪風不可長

王紹爾 資深評論員

嶺南大學和公開大學先後換校長，但2間大學的校長人選，都遭到反對派暗中操控學生進行麥卡錫式政治審查。表面上搞事的是學生會，實際背後的操縱者是反對派。反對派操控學生會借大學的校長人選發難，不僅是要挑戰政府委任公職的權力，干預和控制對各大專院校高層的任命，而且是要掀起麥卡錫式政治審查歪風和白色恐怖，配合「核爆中環、核爆香港」爭奪香港管治權的行動。麥卡錫式政治審查歪風不可長，否則白色恐怖將籠罩香港，導致人人自危。

事實是，2間大學的校長人選的遴選工作，遴選過程符合程序，獲推薦的人選也具備足夠的學術水平及資歷。嶺南大學遴選委員會經過23個小時的工作後，按既定程序及9項標準在最後階段挑選出5名候選人面試，整個面試過程都在公開、透明之下進行。公開大學校董會從去年3月徵聘下任校長，在超過50個提名人選中，再經遴選程序，最終決定黃玉山是適當人選。公開大學的聲明表示，遴選委員會認為50人選中，黃玉山是最適合，又強調遴選程序的嚴謹。黃玉山澄清，自己既不是「梁粉」，也非中共地下黨員，並不會因此辭去港區人大代表和消委會主席公職。

反對派操控學生會大搞政治審查

但是，反對派卻操控學生會借大學的校長人選發難。鄭國漢獲正式委任嶺南大學校長前出席師生諮詢會，一批學生在場內展示標語，抗議校方遴選過程沒有學生參選，並質疑鄭國漢在《基本法》23條立法和國民教育等問題上的立場。公開大學校董會6月20日宣布，委任科技大學行政副校長黃玉山為第五任校長，一些公開大學學生會成員在校園內發起靜坐，他們聲稱黃玉山是中共地下黨員，上任後會影響學術自由。

學生會蛻變為反對派附庸

大學是求取學問的地方，是充實知識的殿堂。嶺南大學和公開大學會某些成員的表現，完全違反大學生理性思考的應有本分。學生會為求履行反對派的政治任務，竟然指責鄭國漢是特首梁振英派到嶺南、中聯辦操控鄭國漢，以及竟然指責黃玉山是疑似共產黨地下黨員，這些子虛烏有的指控和無稽之談，與大學生應有的理性、品質和責任，是格格不入的，這不僅凸顯了反對派滲透大學學生會干涉大學自主選拔校長，而且凸顯了大學校園政治化、大學學生會蛻變為反對派附庸的危險傾向。

大學校長竟然接受反對派操控的政治審查

反對派滲透大學學生會干涉大學自主選拔校長，這在公民黨黨魁梁家傑6月20日在某報發表的「大學的風骨」一文中供認不諱。梁家傑在文中先莫須有地指控鄭國漢是「梁粉」、黃玉山是疑似共產黨地下黨員，這是為2間大學學生會規定的口徑；繼而梁家傑指責鄭國漢表明不支持學生為社運違法是過於狹隘，接着鼓勵兩校學生「勇於發聲」。在反對派滲透大學學生會干涉大學自主選拔校長的危險傾向，大學校長應選前後，變成要公開回答自己是否共產黨員、是否特首派來的，是否中聯辦操控的、對六四、國教等等問題立場如何……這與「麥卡錫式政治審查」有何區別？

麥卡錫主義 (McCarthyism) 是在1950年代初，由美國參議員約瑟夫·麥卡錫 (Joseph Raymond McCarthy) 煽起的美國全國性反共「十字軍運動」。他任職參議員期間，大肆渲染共產黨侵入政府和輿論界，促使成立「非美調查委員會」(House Committee on Un-American Activities)。麥卡錫主義導致總共有2,000多萬美國人受到政治審查和迫害。麥卡錫主義盛行之時期，是美國歷史上最黑暗的時期，當今美國主流觀點認為：麥卡錫主義不僅迫害和逼走優秀人士，同時更嚴重的是影響了美國的民主自由形象。

麥卡錫主義鬧劇在香港一再重演

儘管麥卡錫主義早已聲名狼藉，但從未徹底退出歷史舞台，在世界各地一有機會便興風作浪。近年來在香港，反對派政客企圖利用香港某些市民的「恐共心理」，多次掀起「港版麥卡錫主義」鬧劇，煽動港人與中央政府對立，藉以攫取政治利益。

「港式麥卡錫主義」鬧劇在香港一再重演。反對派在去年特首選舉期間，又一再強指梁振英是「中共地下黨員」，聲稱香港在經歷了「商人治港」、「公務員治港」之後，過渡到了「土共治港」時代。梁振英當選後，根據選舉條例，已簽署法定聲明，說他不屬於任何政黨成員。

麥卡錫式白色恐怖配合「佔中」

曾任美國參議院政府事務委員會主席柯林斯曾經指出：「今日透過向公眾公開那個時代的文件，我們希望麥卡錫主義的過激行為可成為後世的警惕，並讓今日的年輕人知道美國史上這不幸的一幕。」反對派操控學生會借大學的校長人選發難，是麥卡錫主義借屍還魂的沉渣泛起，社會各界都應揭露這種鬧劇。

這次反對派操控學生會借大學的校長人選發難，不僅是要挑戰政府委任公職的權力，干預和控制對各大專院校高層的任命，而且是要掀起麥卡錫式政治審查歪風和白色恐怖，配合「核爆中環、核爆香港」的恐怖主義爭奪香港管治權的行動。麥卡錫式政治審查歪風不可長，否則白色恐怖將籠罩香港，導致人人自危。

黃海振 資深評論員

「人權法官」竟然是「欺世大盜」

美國中情局職員斯諾登近期在香港爆料，華盛頓政府在民眾完全不知情的情况下大量搜集、儲存、「偷窺」民眾的通訊、通郵信息；非法入侵包括香港中文大學和中國政府等網絡系統；規模之大、手段之流令人髮指。事件不僅在美國引發軒然大波，也成為全球關注的焦點。無論白宮官員如何能言善辯，都改變不了當今世界的「人權法官」是「欺世大盜」這個事實。當年連最起碼的「隱私權」、「說話權」都沒有保障，還談什麼「言論自由」、「人權」、「民主」？斯諾登因為太看下去，才讓華盛頓在世人面前「尷尬難堪」。

侵犯人權已成「家常便飯」

美國目前鎖定、追蹤的「恐怖分子」人數已經超過100萬人。中情局利用現代科技、電子手段對相關人士實施「監控」和「偵察」，已經成為「家常便飯」。無論是政客或是平民，都無奈接受被暗中「跟蹤」的事實。美國國家安全局在猶他州建立的巨型

數據中心，用於存放和分析每天獲獲的20億條電子通訊。中情局不僅從電訊、網絡公司「竊取」民眾通訊、通郵信息，還利用GPS定位系統監控公民行動，嚴重侵犯了公民權益。連美國公民都已經沒有個人隱私可言，凸顯華盛頓政府鼓吹「人權」是假，無法無天是真。奧巴馬說，美國國會已經於去年通過「法律」，允許政府在未經任何許可的條件下，利用「竊聽」等手段截獲個人信息，使中情局可以利用電訊、網絡商「積極配合」國家安全。美國司法部、中情局還使用「電子筆錄器」、「網軍設備」和「誘捕追蹤裝置」等現代科技手段對公務員、跨國企業老闆、證券公司高管、外國旅遊人士等進行秘密「跟蹤」。被「人權法官」實施監控的人數，每年以幾何倍數激增。所有美國人的正常通訊信息、網絡往來全被「存放」在猶他州的巨型數據中心，隨時可以翻閱。

出售的客機也安裝竊聽器

美國相關部門在不需要任何指控和審判的情況下，

可以無限期拘禁美國公民。只要中情局有需要，就可以隨時中止任何一個美國公民的憲法權利。如果有媒體尋找理由，答案則是「XXX對「國家安全」構成威脅」。無論警察拘捕人的借口是多麼離奇和勉強，公民都要絕對服從。法律專家認為，無限期羈押、無證搜查、監視公民等侵犯公民權利被合法化，既是美國的悲哀，也是美國「越反越恐」的原因。隨着逮捕、審訊平民百姓事件變得越來越多，不滿政府、控告政府也隨之而來，並成為社會的不穩定因素。

美國是世界上軍力最強的國家，隱形高空偵察機隨意進入世界所有國家進行非法偵察，間諜衛星全天候「偷窺」他國基地。利用自己擁有的先進科技隨意監聽各國政要的電話，對世界安全構成巨大威脅。20萬名美國網軍，對全球所有國家進行24小時監視，隨時可以癱瘓、擊毀他國衛星、黑客形式攻入，切斷光纖、釋放病毒、混入和關閉對方網絡等手段癱瘓別國。美國對中國的竊聽活動，完全置國際法約和基本國際準則於不顧，竟然敢在出售給中國的民用客機上，也安裝了大量竊聽裝置。